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Számos kutatás (Lamb et al., 2021; Le Queré et al., 2020, Liu et al., 2020) eredményei alapján tény-
ként kezelhető, hogy az ipari ágazatok felelősek a globális üvegházhatásúgáz-kibocsátás döntő há-
nyadáért, ebből is az energiatermelés, a feldolgozóipar, a cementgyártás és a mezőgazdaság központi 
szerepét a leghangsúlyosabb a környezetterhelés vonatkozásában. Az éghajlatváltozás ütemének las-
sítását célzó javaslatok egy része a termelés és a fogyasztás mérséklését javasolja, egyetértve ugyan-
akkor abban, hogy a jelenlegi fogyasztási minták és termelési mozgatórugók egy fenntarthatóbb 
irányba történő elmozdítása rendkívül komplex kihívásnak mutatkozik. A Covid19-világjárvány 
olyan erőteljes és globális külső hatást jelentett mind a termelés, mind a fogyasztás számára, amely 
jelentősen és a környezetterhelés szempontjából kedvező irányba terelte azok volumenét. Éppen ezen 
tulajdonsága miatt a világjárvány jelenlétének időszaka nagyban alkalmas annak vizsgálatára, ho-
gyan alakulnak a termelést és a fogyasztást, továbbá az ezekhez kapcsolódó emissziót leíró adatok 
és indikátorok – valóban kézenfekvő és egyértelmű megoldást jelent-e a dekarbonizáció terén a ter-
melés és a fogyasztás visszafogása? Tanulmányunk a fentiek tükrében a hazai energiafelhasználás 
alakulásának és a termelő ágazatok karbonintenzitása tendenciáinak kvantitatív vizsgálatára irányul, 
elsődlegesen a 2020. és a 2021. év változásait kiváltó hatások azonosításának céljával. 

Kulcsszavak: energiafelhasználás, termelő ágazatok, karbonlábnyom 

A number of studies (Lamb et al., 2021; Le Queré et al., 2020, Liu et al., 2020) have shown that the 
industrial sectors are responsible for the majority of global greenhouse gas emissions, with power 
generation, manufacturing, cement and agriculture playing a central role in environmental pressures. 
Some of the proposals to slow down the pace of climate change suggest reducing production and 
consumption, while agreeing that moving current consumption patterns and production drivers to-
wards a more sustainable path is a highly complex challenge. The Covid-19 pandemic has had a 
strong and global external impact on both production and consumption that has shifted their volumes 
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significantly and in a positive direction in terms of environmental impact. It is precisely because of 
this feature that the period of the pandemic's presence is a great time to examine how the data and 
indicators describing production and consumption and their associated emissions are evolving – is 
curbing production and consumption really a plausible and clear-cut solution to decarbonisation? In 
the light of the above, the present study aims to quantify trends in domestic energy use and the carbon 
intensity of the production sectors, primarily with a view to identifying the drivers of change in the 
years 2020–2021. 

Keywords: energy use, productive sectors, carbon footprint 

A ma élők számára 2020 és 2021 említése elsők között idézi fel a Covid19-vi-
lágjárvány emlékét. A pandémia és a hozzá kapcsolódó példátlan intézkedések 
(határzárak, kijárási korlátozások, vásárlási idősávok bevezetése stb.) – amelyek 
Pókay (2020) megfogalmazása szerint a kommunizmus időszakát elevenítették fel 
– alapjaiban változtatták meg mindennapjainkat, a társadalmat, a gazdaságot, és 
ezen keresztül a környezetre is jelentős hatást gyakoroltak.  

Társadalmi vonatkozásban a pandémia jelentette egészségügyi sokk Baldwin 
(2020) hasonlata szerint 2020 márciusának közepére világszerte az „európai au-
gusztus” állapotát idézte – szabadságolások helyett a betegségnek és az egészség-
védelmet célzó korlátozásoknak és tilalmaknak adva a főszerepet, utat nyitva egy-
úttal a várakozások sokkjának, amely a jelen nehézségein alapuló negatív jövő 
prognózisával sokszorozhatja a társadalmi és gazdasági károkat.  

Közgazdasági megközelítésben a Covid19-világjárvány Czeczeli és szerzőtár-
sai (2020) meglátása szerint az árupiacot érintő keresleti és kínálati sokkok példát-
lan kombinációjaként írható le, amelyben a kínálati oldal anyagellátási problémák-
ból és a munkaerő egészségvédelmi célú távolmaradása okán szenved el sokkha-
tást, míg a keresleti oldal viszonyai a különböző korlátozó és egészségvédelmi in-
tézkedések eredményeként kieső fogyasztásra költhető jövedelem, továbbá a már 
említett várakozási sokk, azaz a bizonytalan jövőkép miatti kivárások miatt borul-
nak fel. Így annak ellenére, hogy a gyártók szívesen gyártanának/szolgáltatnának, 
a fogyasztók pedig szívesen fogyasztanának, e folyamatok megvalósulását külön-
féle fizikai akadályok gátolják (Czeczeli et al., 2020). A fejlettségi szinttől függet-
lenül minden országot és társadalmat sújtó problémák a magas szintű globalizáci-
ónak köszönhetően a globális kereskedelmi folyamatok megszakadásához vezet-
tek, és – Kirchner (2020) szavait kölcsönvéve – egyfajta „deglobalizációs sokkha-
tást” idéztek elő. 

Környezeti megközelítésben a Covid19-járvány századunk új és jellemző vál-
ságtípusaként értelmezhető, egyértelmű visszajelzés a természeti erőforrások, a 
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természeti tőke nem fenntartható használatáról. A Nemzeti Fenntartható Fejlődési 
Keretstratégia (NFFT) 4. Előrehaladási Jelentésének megállapítása szerint a világ-
járvány kialakulása egyértelműen a jövőtlen1 gazdasági növekedéssel hozható 
kapcsolatba, a 20. század második felére jellemző fenntarthatatlan területhasználat 
folyományaként (NFFS, 2021). 

Habár bőséges szakirodalom (Naderripour et al., 2020; Rume–Islam, 2020; 
Khan, et al., 2020; Loh et al., 2021;  Sorrell és et al., 2020) méltatja (joggal) a vi-
lágjárvány közvetlen pozitív környezeti hatásait, Sorrell és szerzőtársai (2020) a 
gazdasági növekedés, ezen belül pedig az energiaellátás határaival foglalkozva arra 
hívják fel a figyelmet, hogy az ezeket  befolyásoló termelési és fogyasztási hatásme-
chanizmusok végsősoron – különböző tovagyűrűzések, visszapattanások útján – 
erodálhatják a termelés, illetve a fogyasztás csökkentésének közvetlen eredményeit. 
Mindezek apropóján jelen tanulmány célja, hogy a felszínen mutatkozó pozitív kör-
nyezeti hatásokon túl mélységeiben és hazai keresztmetszetben vizsgálja az energia-
felhasználás alakulását, továbbá az egyes ipari ágazatok üvegházhatásúgáz- (továb-
biakban: ÜHG) kibocsátásának tendenciáját a pandémia időszakában. 

Elsőként a hazai energiafelhasználás vizsgálatára kerül sor, a földgáz-, a villa-
mosenergia- és a kőolajfogyasztás idősoros alakulásának elemzése nyomán, majd 
az ágazatikarbonintenzitás-vizsgálat során alkalmazott módszertan bemutatását 
követően a hazai termelő ágazatok járvány előtti és pandémiás időszak alatti kar-
bonlábnyomának trendjét vesszük górcső alá. Végezetül a kapott eredmények 
alapján következtetéseket és javaslatokat fogalmazunk meg. 

1. Energiafelhasználás Magyarországon  
a pandémia időszakában 

Az energiafelhasználás hazai helyzetét a Covid19-világjárvány által érintett idő-
szakra vonatkoztatva a Magyar Energetikai és Közműszabályozási Hivatal (MEKH) 
adatai alapján szemléltetjük. A földgázfelhasználás (1. ábra) terén 2020-ban 3,7%-
os növekedés tapasztalható a 2019. évi fogyasztáshoz képest, míg 2021-ben 6%-kal 
haladta meg a felhasználás mértéke a járvány előtti év adatát. Ennek alapján a föld-
gázfelhasználás esetében felhasználáscsökkenésről nem beszélhetünk. 

 

 
1 UN – United Nations (ENSZ) 1996: Human Development Report: Futureless growth = jövőtlen gazdasági nö-
vekedés: a természeti erőforrások kimerítése, illetve a biodiverzitás pusztításával aláássa a jövő generációinak 
lehetőségeit. 
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1. ábra 
Az éves földgázfelhasználás alakulása 

Trends in annual gas consumption 

 
Forrás: MEKH (2024) alapján saját szerkesztés. 

A felhasználásnövekedés mögötti okok azonosításában fontos szerepet játszik 
a lakossági felhasználás, amely mintegy felét adja a teljes földgázfelhasználásnak. 
Különösen a 2020-as évre volt erőteljesen jellemző a járványhelyzet miatti foko-
zott otthontartózkodás, ami a háztartási célú energiafelhasználás növekedését 
eredményezte a földgáz elsődlegesen fűtési célú felhasználása okán. Ezt alátá-
masztja a 2. ábra is, amely a háztartások végső energiafelhasználását mutatja fel-
használási cél szerint – szemléltetve a 2019-hez képest jelentős, 2020-ban 6%-ot, 
2021-ben 16%-ot meghaladó felhasználásnövekedést.  

2. ábra 
A háztartások végső energiafelhasználása Magyarországon felhasználási célok szerint 

Household final energy consumption by use in Hungary  

 
Forrás: MEKH (2024) alapján saját szerkesztés. 
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A fűtési célú felhasználás jelentős mértékű növekedésében a lakosságnak a zár-
latok miatti fokozott otthonhasználata mellett szerepet játszott az is, hogy a jár-
ványhullámok rendre fűtési időszakra estek, emellett azonban a Covid19-járvány 
hatásai mellett a külső hőmérséklet alakulása is hozzájárult a többlet fűtési igény-
hez. Mint az 1. táblázat adatai is mutatják, mind 2020, mind 2021 járványhullá-
mokkal érintett hónapjaiban alatta maradt a külső levegő átlaghőmérséklete a 
2019. év azonos időszaki adatának, azaz a járványhelyzettel sújtott két évben a 
korábbinál hidegebb volt azokban a hónapokban, amikor a lakosság a szokásos 
mértéken felül tartózkodott az otthonában. 

1. táblázat 
A külső levegő átlaghőmérséklete 
Average outside air temperature  

(°C) 
Év Január Február Március Április Október November December 

2019 0,69 5,38 10,09 14,15 14,17 9,63 4,20 
2020 0,70 6,70 8,02 13,52 12,12 5,88 4,19 
2021 2,37 3,28 6,82 9,55 10,63 6,33 2,13 

  

A fűtési szezonba eső járványhullámmal érintett 
hónapok: 1. hullám 2. hullám 3. hullám 4. hullám 

Forrás: Főtáv (2024) alapján saját szerkesztés. 

A vizsgált három év földgázfelhasználás-adatainak együttes mozgásához ké-
pest igen hektikus változás figyelhető meg a villamosenergia-felhasználás (3. ábra) 
adataiban. Amennyiben a jelentős kilengéseket mutató diagramhoz kapcsolódó 
havi felhasználási adatokból számtani átlagot kalkulálunk, azt kapjuk, hogy habár 
2020-ban 0,5%-kal csökkent a villamosenergia-felhasználás 2019-hez képest, 
2021-ben 4,4%-os növekedés látható. Az adatok összegzésével a két pandémiás 
év vonatkozásában évi 2%-os növekedési ütem állapítható meg, ami egyezik a vil-
lamosenergia-felhasználásnak a járványhelyzet beállta előtti éves átlagos növeke-
dési ütemével.  

A 3. ábrából kitűnik, hogy a 2020. év a villamosenergia-felhasználás tekinteté-
ben hasonlóan kezdődött, mint bármelyik, az előzőhöz képest kismértékű növeke-
dést mutató év korábban: az első három havi villamosenergia-fogyasztás megha-
ladta az előző évi azonos időszaki értékeket. Azonban a 2020. márciusi veszély-
helyzet beálltával – összhangban az országos és a globális járványintézkedésekkel 
és azok következményeivel – 2020 áprilisától „beesett” a felhasználás mértéke, és 
ez a tendencia a III. negyedév végéig meg is maradt. Bár a 2. ábra adatai szerint a 
lakossági villamosenergia-felhasználás közel 3%-kal nőtt 2020-ban, az energiatí-
pus esetében nagyobb súlyt képviselő ipari célú felhasználás visszaesése ellensú-
lyozta ezt a növekedést, és összességében a felhasználás éves szintjének mérsék-
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lődését eredményezte. Ennek megfelelően, noha 2021-ben a lakossági villamos-
energia-felhasználás az otthontartózkodás idejének és mennyiségének csökkené- 
sével együtt mérséklődött a 2020. évihez képest, az ipari felhasználás ugrásszerű, 
7,5%-os bővülése összességében 4,5%-os felhasználásnövekedést eredményezett. 

3. ábra 
Az éves villamosenergia-felhasználás alakulása 

Annual electricity consumption trends  

 
Forrás: MEKH (2024) alapján saját szerkesztés. 

Az éves kőolaj-felhasználás alakulása esetében (4. ábra) szintén jelentősebb in-
gadozás jellemzi a vizsgált éveket – ezek összességében 2020-ban 4,5%-kal kisebb 
kőolaj-felhasználást mutatnak az előző évihez képest. Ennek részbeni magyaráza-
tát a lakossági és az ipari közlekedési forgalomcsökkenésből következően vissza-
eső üzemanyag-felhasználás (5. ábra), másrészt az ellátási láncok miatti bizonyta-
lanságok, az egészségvédelem, valamint a keresletcsökkenés hatására mérséklődő 
ipari tevékenységek adja.  

A 2020. évi, előző időszakhoz képest bekövetkezett 4,5%-os csökkenés után 
azonban egy gyors visszapattanás tapasztalható, aminek eredményeként 2021-ben 
közel 1,8%-kal haladta meg a kőolaj-felhasználás mennyisége a 2019. évit – össz-
hangban azzal, hogy a 2021. évi üzemanyag-értékesítési adatok is a járványhely-
zethez kapcsolódó korlátozások enyhülésére mintegy azonnal reagáló keresletet 
támasztanak alá.  

Mindezek összefoglalásaként elmondhatjuk, hogy a pandémia nem járult hozzá 
a földgázfelhasználás csökkenéséhez, sőt, a lakosok fokozott otthontartózkodása 
kifejezetten növelte a fogyasztást; a villamosenergia-felhasználás terén a két pan-
démiás év átlagos fogyasztása a 2021-es gyors visszapattanás eredményeként azo-
nos ütemű növekedést mutat a pandémia előtti időszak éves növekedési ütemével, 
a kőolaj-felhasználás esetében pedig 2020-ban érdemi csökkenés mutatható ki, de 

3 000
3 200
3 400
3 600
3 800
4 000
4 200
4 400
4 600

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

GWh

hónap2019 2020 2021



A COVID19-JÁRVÁNY KÖVETKEZMÉNYEI ÉS TANULSÁGAI AZ ENERGIAFELHASZNÁLÁS…   1155 

STATISZTIKAI SZEMLE, 102. ÉVFOLYAM 11. SZÁM 1149–1168. OLDAL DOI: 10.20311/stat2024.11.hu1149 

látható, hogy a közlekedési korlátozások erősen befolyásolták a felhasználást, 
azonban azok feloldásával a felhasználási szint hamar visszaállt a járványhelyzetet 
megelőző időszakéra. 

4. ábra 
Az éves kőolaj-felhasználás alakulása  

Annual oil consumption trends 

 
Forrás: MEKH (2024) alapján saját szerkesztés. 

5. ábra  
Az értékesített üzemanyagok mennyisége  

Volume of fuels sold 

 
Forrás: MÁSZ (2024) alapján saját szerkesztés. 
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2. Anyag és módszer 

Az iparági karbonintenzitás alakulását vizsgáló tanulmányunkhoz felhasznált ada-
tok alapvetően két forrásból erednek. Az ipari ágazatok karbonkibocsátásának ada-
tai az 1992-ben az éghajlatváltozás veszélyére adható globális válasz megtalálásá-
nak feladatával megbízott és létrehozott ENSZ Éghajlatváltozási Keretegyezmé-
nyének titkársága (UNFCCC) által gyűjtött és ellenőrzött adatkészletből származ-
nak. A 2015-ös párizsi megállapodás óta 198 tagországot tömörítő szervezet által 
évente készülő üvegházhatásúgáz (ÜHG) -leltár minden tagország számára egysé-
ges adatközlést ír elő: meghatározott iparági bontás szerint tartalmazza az érintett 
gazdasági tevékenységek/ágazatok energetikai és technológiai eredetű ÜHG-kibo-
csátását. Az adatkészlet a szén-dioxid (CO2), a metán (CH4), a nitrogén-dioxid 
(N2O), a szén-monoxid (CO), a kén-dioxid (SO2), illetve a metántól eltérő egyéb 
illékony, szerves vegyületek (NMVOC) kibocsátásának értékeit foglalja magában. 
Mivel ezek közül a CO2, a CH4 és a N2O adatai vonatkozásában állapítható meg 
teljes körű rendelkezésre állás a vizsgált iparágak esetében, a jelen kutatás az ösz-
szehasonlíthatóság biztosítása érdekében ezen, egyben az ÜHG-kibocsátás szem-
pontjából legfontosabb és legnagyobb részarányt képviselő elemekkel kalkulált.  

A szén-dioxidtól eltérő üvegházhatású gáztípusok CO2-egyenértékes adatának 
(CO2eq) számítása az adatgyűjtéshez kapcsolódó, a National Inventory Report for 
1985–2020 – Hungary módszertani leírás által ajánlott emissziós faktor (Global 
Warming Potential, GWP) felhasználásával történt, az alábbiak szerint:  

– EFm = 25 tCO2eq / tCH4 
– EFn = 298 tCO2eq / tN2O 
A fentiek alapján az ágazati CO2-egyenértékes kibocsátás értékének kiszámí-

tása az alábbi képlet szerint történt: 𝐶𝑂ଶ𝑒𝑞ௌ = ∑𝐶𝑂ଶௌ + (∑𝐶𝐻ସௌ ∗ 𝐸𝐹)  + (∑𝑁ଶ𝑂ௌ ∗ 𝐸𝐹), 
ahol: S index az egyes ágazatok kibocsátásainak értéke. 

A fajlagos ágazati ÜHG-kibocsátás számításához használt vetítési alapot az Eu-
rostat adatbázisából származó ágazati BHÉ (bruttó hozzáadott érték) -adatok je-
lentették a kutatás során, az egyes ágazatok beszerzési áron értékelt folyó terme-
lőfelhasználással csökkentett kibocsátása formájában azonosított ágazati teljesít-
ményadatokként. Annak érdekében, hogy az egyes évek nemzeti valutában kifeje-
zett BHÉ-adatait ne torzítsa az éves infláció mértéke, az adatok felhasználása a 
2015. évi árszínvonalra konvertált formában (chain linked volumes – 2015) történt. 

Egy adott ágazat karbonintenzitásának számítása az alábbi képlet alapján történt: 𝐶𝐼ௌ =  ைమೄ ுÉೄ , 
ahol: CO2eqs az egyes ágazatok CO2-egyenértékes kibocsátásainak összege; BHÉS 
az egyes ágazatok bruttó hozzáadott értéke; S index az egyes ágazatok kibocsátá-
sainak értéke. 
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Mivel a fenti számítási módszertanban felhasznált ÜHG- és BHÉ-adatok eltérő 
adatgyűjtésből származnak, és így az alkalmazott ágazati megnevezések eseten-
ként eltérnek, szükségessé vált azok tartalmának vizsgálata. Ez az egyes adatgyűj-
tések módszertani útmutatói, illetve alkalmazott osztályozási rendszerek (az ÜHG 
esetében National Inventory Report for1985–2020 – Hungary, a BHÉ esetében a 
TEÁOR-struktúra) alapján történt, az alábbi (2. táblázat) ágazati megfeleltetést 
eredményezve. 

2. táblázat 
A kutatásban alkalmazott adatbázisok ágazati megfeleltetése 

Sectoral mapping of the darabases used in the research 

Sor-
szám 

Ágazat  
megnevezése 

A UNFCCC adatgyűjtéséből  
hozzárendelt szektorok 

TEÁOR, NACE  
hozzárendelt szektoroka) 

1. 
Erőművi villa-
mosenergia- és 
hőtermelésb) 

1 a. Public electricity and heat  
production D Electricity, gas, steam and air  

conditioning supply 1 c. Manufacture of solid fuels and 
other energy industries  

2. 
Kőolaj-finomítás 
és  
-feldolgozásc) 

1 b. Petroleum refining C19 Manufacture of coke and refined 
petroleum products B 8. Petrchemicals and carbon 

black producting 

3. Vas- és acélgyár-
tás 

2 a. Iron and steel C24-C25 Manufacture of basic  
metals and fabricated metal products, 
expect machinery and equipment 

2 b. Non-ferrous metals 
C 1. Iron and steel production 

4. Vegyipard) 
2 c. Chemicals C20 Manufacture of chemicals and 

chemical products B 1. Ammonia production 
B 2. Nitric acid production 

5. Papíripar 2 d. Pulp, paper and print C17 Manufacture of paper and paper 
products 

6. Élelmiszeripar 2 e. Food processing, beverages 
and tobacco 

C10-C12 Mafacture of food products; 
beverages and tobacco products 

7. Cement- és kerá-
miagyártás 

2 f. Non-metallic minerals C23 Manufacture of other non-metal-
lic mineral products A Mineral industry 

8. 
Hűtőközeg és 
ipari habok gyár-
tása 

3 F. Product uses as substitutes for 
ODS –e) 

9. Egyéb nem részle-
tezett iparágak 

2 g. Other (pleas specify) 

–e) 

5 Other (as specified in table 
1.A(a) sheet 4) 
D Non-energy products form fuels 
and solvent use 
G Other product manufacture and 
use 

10. Mezőgazdaság 4 c. Agriculture/forestry/fishing A Agriculture, forestry and fishing 

a) Eurostat (2024) alapján. b) Erőművi villamosenergia- és hőtermelés: ÜHG-oldalról tartalmazza a lignitbányá-
szatot és -feldolgozást, BHÉ-oldalról a teljes „D” ipari kategóriát. c) Kőolaj-finomítás és -feldolgozás: ÜHG-
oldalról tartalmazza a kokszgyártást is. d) A vegyipar nem tartalmazza a gyógyszeripart, továbbá nincs információ 
arról, hogy az ÜHG-kibocsátás kapcsán értelmezett vegyipar tartalmazza-e a gumi- és műanyagipart. Emiatt 
BHÉ-oldalról utóbbiak nem kerültek figyelembevételre. e) Nem feleltethető meg egyértelműen, így az iparág 
karbonintenzitásának vizsgálatára nem került sor. 
Forrás: UNFCCC (2024) és Eurostat (2024) alapján saját szerkesztés. 
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3. Termelő ágazati trendek 

A fajlagos vizsgálatok eredményeinek megfelelő értékeléséhez célszerű elsőként 
áttekinteni az egyes termelő ágazatok hozzájárulását (6. ábra) a vizsgált ágazati 
kör összes ÜHG-kibocsátásához.  

A 6. ábra alapján egyértelműen látható, hogy a kibocsátás több mint 60%-át két 
ágazat, az erőművi villamosenergia- és hőtermelés, valamint az erdészetet és ha-
lászatot is magában foglaló mezőgazdaság adja. Kisebb mértékben (5–9%-ban) 
járul hozzá a kibocsátáshoz a kőolaj-finomítás és -feldolgozás területe, valamint 
az építőiparhoz köthető termelőtevékenységek: a cement- és kerámiagyártás, il-
letve a vas-, acél- és egyéb fémgyártás. A vizsgálatba bevont további ágazatok 
kismértékben (5% alatt) felelősek az ÜHG-kibocsátás volumenéért. 

Ha megvizsgáljuk az egyes ágazatok teljesítményarányos ÜHG-kibocsátását2, 
a fenti sorrend két fontos ponton módosul: a 6. ábra szerint markáns kibocsátó 
mezőgazdaság helyét átveszi a kőolaj-finomítás és -feldolgozás, de a cement- és 
kerámiagyártás karbonintenzitása is meghaladja a mezőgazdaság karbonlábnyo-
mát. Megfordul a reláció továbbá a vegyipar és a vas-, acél- és egyéb fémgyártás 
között is. 

6. ábra 
A termelő ágazatok ÜHG-kibocsátásának megoszlása 2019-ben 

Distribution of GHG emissions from production sectors in 2019 

 
Forrás: UNFCCC (2024) alapján saját szerkesztés. 

 
2 E vizsgálatokból a 6. ábrában még megjelenő hűtőközeg és ipari habok gyártása, valamint az egyéb, nem rész-
letezett iparágak ágazata az Eurostat-adatbázissal való megfeleltetés bizonytalanságai miatt nem szerepelnek. 
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7. ábra  
A vizsgálatba vont termelő ágazatok karbonintenzitása  

Carbon inensity of the profuction sectors 

 
Forrás: UNFCCC (2024) és Eurostat (2024) alapján saját szerkesztés. 

A sorrendiség alakulásán túl a 7. ábrából talán a legfontosabb információként 
olvasható ki a termelőágazatok karbonintenzitásának 2019-ig csökkenő tendenci-
ája, amely az első pandémiás évben kiugró növekedést mutatott, majd 2021-re va-
lamivel a 2019. évi szint feletti értékre mérséklődött. 

Ha egyenként vizsgáljuk az érintett iparágak karbonintenzitását, az alábbiakat 
tapasztalhatjuk: 

Erőművi villamosenergia- és hőtermelés 
Egyértelmű megerősítést nyert, hogy az erőművi villamosenergia- és hőtermelés a 
vizsgált termelő ágazatok körében nem csak abszolút adatok és nem csupán a 
2019-es évi karbonteljesítménye alapján a legmeghatározóbb ÜHG-forrás. Az 
iparág a teljes vizsgált időszak során és az általa termelt bruttó hozzáadott érték 
viszonylatában is a legdominánsabb ágazat az ÜHG-kibocsátás tekintetében – an-
nak ellenére, hogy karbonintenzitása 2012–2019 között (a 2017. év kivételével, 
amikor is az iparág a BHÉ jelentős, 16%-os visszaesése ellenére is kismértékű, 
2%-os CO2-egyenértékes kibocsátásnövekedést produkált) folyamatos csökkenést 
mutat: 2012-ről 2019-re mintegy 27%-kal mérséklődött. A fajlagos mutató 2019-
ről 2020-ra, majd 2021-re is növekedést produkál, ami mögött az ágazati BHÉ- és 
az ÜHG-kibocsátás kisebb mértékű redukciója áll. A kevesebb emisszió a meg-
előző évek alapján nem meglepetés, a BHÉ mérséklődése ugyanakkor ellentmond 
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a korábbi tendenciáknak, ami alapján a Covid19-járvány hatásaira következtethe-
tünk – összhangban a 3. ábrán bemutatott hazai villamosenergia-felhasználáscsök-
kenéssel: az e pontban végzett elemzések alapján az állapítható meg, hogy a 
Covid19-járvány következtében 2020 I. negyedévében életbe lépő szigorú és szé-
les körű korlátozások következtében jelentősen, az év II. és III. negyedévében 
közel 5%-kal csökkent Magyarország villamosenergia-felhasználása. Igaz, a jár-
ványintézkedések enyhülésével az év IV. negyedévében már meghaladta a 2019 
azonos időszakára mért energiafogyasztást, a 2020. évi felhasználás összességében 
mégis elmarad az előző évitől. 

Kőolaj-finomítás és -feldolgozás 
Szemben az erőművi villamosenergia- és hőtermeléssel, a kőolaj-finomítás és  
-feldolgozás ÜHG-kibocsátása folyamatos, de kismértékű növekedést mutat egé-
szen 2019-ig, majd a 2020. évi karbonintenzitás markánsan, 35%-kal több az előző 
évinél. Ennek hátterében az áll, hogy miközben az iparági BHÉ mintegy 25%-kal 
visszaesett, addig az ágazat ÜHG-kibocsátása 3%-kal növekedett 2020-ban. Az 
iparág főszereplőjeként tekinthető MOL Nyrt. 2020. évi üzleti jelentése arra enged 
következtetni, hogy az ágazat karbonintenzitásának „elszabadulását” több kedve-
zőtlen piaci körülmény együttes hatása, így a termékértékesítés mintegy 10%-os 
csökkenése, az értékesítésből származó nettó árbevétel közel 30%-os visszaesése, 
valamint a finomítói árrés több mint 30%-os csökkenése okozza. A termékértéke-
sítés csökkenő volumenét hazai viszonylatban az 5. ábra (az üzemanyag-felhasz-
nálás visszaeséséről) részben alátámasztja, az árbevétel-csökkenés pedig – össz-
hangban a finomítói árrés csökkenésével – a 2020-ban jellemzően alacsony üzem-
anyagárakra vezethető vissza. A 2020. évben tehát a kőolajpiacot több kedvezőtlen 
külső körülmény befolyásolta, ami összességében kedvezőtlenül hathatott a terme-
lési folyamatok alakulására (termelés, árbevétel, hozzáadott érték visszaesése) 
akár a termelési kapacitások kevéssé optimális kihasználását (a hozzáadott érték-
hez képest aránytalanul magas ÜHG-kibocsátás) is eredményezve. 2021-ben az 
ágazati bruttó hozzáadott érték visszaállt a 2020 előtti szintre, és az ÜHG-kibocsá-
tás szintje is kismértékben mérséklődött, ám végeredményben megtartotta a vizs-
gált időszakra a 2020. év kivételével jellemző folyamatos kismértékű emelkedést. 

Vas-, acél- és egyéb fémgyártás 
Az egyébként egyik legalacsonyabb karbonintenzitást produkáló iparág folyamatos 
fajlagos emissziócsökkenést mutat 2012-ről 2021-re – ennek oka az iparági BHÉ-
nek az ÜHG-kibocsátásnál nagyobb arányú növekedése, amely vélhetően a gyártási 
technológiák fejlődésére, környezeti fenntarthatósági szempontokat ötvöző korsze-
rűsítésére vezethető vissza. Megjegyzendő, hogy az iparág BHÉ-je 2015-ben és 
2018-ban kiugró volt: a korábbi évek átlagos növekedésének kétszeresét produkálta 
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az előző év adatához képest, majd a rá következő években visszaállt a korábbi, átla-
gos növekedés (5–7%) szintjére. Emögött vélhetően a különféle célú építési beruhá-
zások (vasúti és közúti beruházások, lakóépületek, kereskedelmi, ipari célú ingatlan-
fejlesztések, megújuló energiaprojektek stb.) volumenének megugrása áll. Az ága-
zati karbonkibocsátás mindkét pandémiás évben jelentősen (10, majd 20%-kal) visz-
szaesett, azonban a BHÉ 2020-ban 12%-kal csökkent, aminek eredményeként a 
2020. évi karbonintenzitás kismértékben (0,06 százalékponttal) meghaladta az előző 
évit. A 2021. évi BHÉ nagymértékben emelkedett (a 2020. évi értéket 14%-kal, a 
2019. évit 1%-kal haladta meg), miközben az ÜHG-kibocsátás 20%-kal a 2020. évi 
érték, 28%-kal a 2019. évi érték alatt maradt. A hozzáadott érték folyamatos növe-
kedés utáni jelentős visszaesése 2020-ban minden bizonnyal a Covid19-járvány mi-
att megtorpanó beruházási kedv eredménye. 

Vegyipar 
A vegyipar karbonintenzitása 2012–2019 között kismértékű ingadozás mellett 
csökkenő tendenciát mutat. A BHÉ növekedése még a pandémia beálltát megelő-
zően, 2019-ben megtorpant, a jelenséget pedig nem követte az ÜHG-kibocsátás 
csökkenése. 2020-ban a bruttó hozzáadott értéke más feldolgozóipari tendenciák 
ellenére kismértékben (1%) nőtt, ami mögött minden bizonnyal a járvány terjedé-
sét segítő anyagok (fertőtlenítőszerek) iránti keresletrobbanás is azonosítható, 
ugyanakkor az emisszió közel 10%-kal emelkedett, ami összességében a karbon-
intenzitás növekedését generálta a pandémia első évében. 2021-ben mindkét adat 
1–1,5% közötti csökkenést mutat – összhangban az iparági karbonintenzitás ala-
kulásával. A fentiek alapján a 2012–2019 közötti, vélhetően a karbonhatékonysá-
got támogató technológiai fejlődések és iparági innovációk időszakát 2020-ban 
egy gyártásfókuszú ágazati tendencia váltotta fel, amelyben a termékkibocsátási 
volumen gyors növelése mellett az emisszió alakulásának kérdése háttérbe szorult. 

Papíripar 
Habár a papíripar önmagában az egyik legkisebb karbonkibocsátást produkáló 
iparág, a fajlagos kibocsátási mutató több mint kétszeres növekedést mutat  
2012–2021 között. Ennek hátterében az ÜHG-kibocsátás teljes időszak alatti mint-
egy 250 és az iparági bruttó hozzáadott érték csupán 116%-os növekedése áll. 
A BHÉ folyamatos növekedése ellenére a 2020-as adatok több mint 5%-os csök-
kenést, 2021-ben ennél kisebb mértékű emelkedést mutatnak, miközben az ágazati 
emisszió mindkét évben 10% körüli visszaesése látható – ezen jelenségek pedig 
(nagyon időszerűen) egyértelműen kedvező irányba terelték az ágazat karbonin-
tenzitását. Elmondható, hogy a Covid19-járvány az iparági bruttó hozzáadott érték 
csökkenése és az ehhez társuló ÜHG-kibocsátás-csökkenés útján jelentős és kör-
nyezeti szempontból kedvező hatást gyakorolt az ágazati emisszióra, de a 2021. 
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évi tendencia alapján mindenképpen felmerül annak lehetősége, hogy a növekvő 
teljesítmény és a csökkenő emisszió hátterében más tényező (pl. technológiai fej-
lesztés) áll. 

Élelmiszeripar 
A papíriparhoz hasonlóan az élelmiszeripar is a legalacsonyabb karbonintenzitású 
iparágak közé tartozik. Karbonintenzitásában 2012 és 2021 között enyhén nö-
vekvő tendencia mutatkozik, azonban az egyes évek során folyamatos ingadozás 
figyelhető meg, ami arányaiban összhangban áll az ÜHG-kibocsátás és az ágazati 
BHÉ ingadozásával. 2019-ről 2020-ra a BHÉ több mint 4%-kal csökkent, majd 
2021-re több mint 5%-kal meghaladta a járvány előtti, egyébként az azt megelőző 
évek jellemző tendenciájával ellentétesen csökkenést mutató, 2019. évi értéket. 
Ezzel szemben az ágazat ÜHG-kibocsátása mindkét pandémiás évben nőtt (4,8, 
illetve 3,7%-kal), ami 2020-ban a BHÉ csökkenése mellett a karbonintenzitás nö-
vekedését, majd 2021-ben annak mérséklődését eredményezte. Tekintettel az élel-
miszeripar évről évre emelkedő BHÉ-jára, az ágazat teljesítményére a pandémia 
minden bizonnyal jelentős hatást gyakorolt, ugyanakkor az ÜHG-kibocsátás – kü-
lönösen 2020-ban – nem követte az ágazat gazdasági teljesítményének mérséklő-
dését. Elképzelhető, hogy az iparág teljesítményét nem a kibocsátáscsökkenés, ha-
nem inkább a termelés során a világjárványhoz kapcsolódóan felmerülő többlet-
költségek (tipikusan egészségügyi, pl. takarítás, védőruha, fertőtlenítés stb.) ron-
tották, ami logikus magyarázatul szolgálhat arra, hogy a BHÉ mérséklődése miért 
nem járt együtt a ÜHG-kibocsátás visszaesésével. 

Cement- és kerámiagyártás 
Az iparág karbonintenzitása a vizsgált időszak alatt folyamatos ingadozás mellett 
kismértékben csökkenően alakult. Emögött az iparág bruttó hozzáadott értékének 
folyamatos emelkedése figyelhető meg, amitől az ágazati ÜHG-kibocsátás növe-
kedésének mértéke – hosszabb időtávot vizsgálva – távolodónak mondható. A faj-
lagos mutató 2020-ban kismértékben emelkedett a 2019. évihez képest, aminek 
hátterében a BHÉ több mint 15%-os visszaesése ellenére bekövetkezett csak alig 
több mint 12%-os ÜHG-csökkenés áll. Vagyis bár az ágazati ÜHG-kibocsátás 
mértéke követte az iparági BHÉ csökkenését, attól kissé elmaradt. 2021-ben az 
ágazat BHÉ-ja 15%-ot meghaladóan nőtt a 2020. évihez képest (de így is elmaradt 
a járvány kitörése előtti évi teljesítménytől), miközben az ÜHG-kibocsátás növe-
kedése csupán 3,2%-os, ami összességében 2021-ben egy, a vizsgált időszak alatt 
példátlanul alacsony ágazati karbonintenzitást eredményezett. Az iparági bruttó 
hozzáadott érték 2020. évi csökkenésében egyértelműen azonosítható a világjár-
vány hatása, az ehhez kapcsolódó ÜHG-kibocsátás késlekedve megjelenő vissza-
esése pedig bár önmagában kedvező környezeti hatásként értékelendő, a BHÉ 
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2021. évi növekedésével az ÜHG-kibocsátás terén prognosztizálható emelkedés a 
járványhelyzet enyhültével beálló visszapattanást vetíti előre.  

Mezőgazdaság (beleértve az erdészetet és halászatot is) 
A mezőgazdaság karbonintenzitása meghatározó jelentőségű a vizsgált ágazatok 
között, teljesítménye – 2015. évi árszínvonalon kalkulált BHÉ-viszonylatában kis-
mértékben csökkenő tendenciát mutat 2019-ig, 2020-ban azonban a 2012-es (a 
vizsgált időszak során legmagasabb karbonintenzitás) érték felé emelkedik, majd 
2020-ról 2021-re kismértékben (2,2%-kal) mérséklődik. A 2012–2019 közötti 
kedvező tendencia mögött az ÜHG-kibocsátás folyamatos növekedésénél nagyobb 
ütemű BHÉ-emelkedés áll, azonban 2020-ban az ÜHG-kibocsátás 3%-os növeke-
déséhez mintegy 8%-os BHÉ-csökkenés társul. 2021-ben az emisszió 0,5%-kal 
csökkent a 2020. évihez képest (de így is meghaladta a korábbi vizsgált évek 
ÜHG-kibocsátását), a BHÉ pedig közel 2%-os (2020-hoz képesti) növekedésével 
kismértékben csökkenő karbonintenzitást eredményez az előző évhez képest. 
Mindezek alapján vélelmezhető, hogy a Covid19-járvány kihatott az ágazati telje-
sítmény alakulására, hiszen bruttó hozzáadott értéke a korábbi évekhez képest nem 
jellemző módon jelentősen csökkent 2020-ban, és 2021-ben is csupán a 2015. évi 
szinten maradt. Ugyanakkor az ágazati emisszió értéke nem követte ezt a vissza-
esést: 2020-ban az előző évek növekedésénél is nagyobb mértékű emelkedést pro-
dukált, és habár 2021-ben mérséklődött a kibocsátás, szintén nem látható együtt-
mozgás a 2021-ben emelkedő BHÉ-vel. Emiatt az ÜHG-kibocsátás alakulásában 
vélhetően az élelmiszeripar esetében már említett, gazdasági hatékonyságot több-
letköltségek útján rontó járványkörülmények játszhattak szerepet, emellett azon-
ban – figyelembe véve az ágazat éghajlati kitettségét is – egyéb körülmény (pél-
dául az időjárás mezőgazdasági célokat, ellátandó feladatokat kevéssé támogató 
alakulása) is közrejátszhatott a BHÉ-vel ellentétesen mozgó ÜHG, így növekvő 
karbonintenzitás alakulásában. 

A 8. ábráról – a 2019–2021. évi adatokat külön kiemelve – megállapítható, 
hogy az egyes iparágak esetében eltérő tendenciák mutatkoznak a két pandémiás 
év során. Idősorosan vizsgálva az adatokat elmondható, hogy 2019-ről 2020-ra a 
két „nagy kibocsátó” iparágat (kőolaj-finomítás és -feldolgozás, erőművi villa-
mosenergia- és hőtermelés) is beleértve a vizsgált ágazatok többségénél nőtt a kar-
bonintenzitás – egyedül a legkisebb kibocsátók közé tartozó papíripar esetében 
mutathatnak az eredmények kismértékű csökkenést. 2020-ról 2021-re ezen ágaza-
tok többségénél csökken a fajlagos mutató értéke – ez alól kivételt az erőművi 
villamosenergia- és hőtermelés jelent.  
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8. ábra 
Termelő iparágak karbonintenzitásának alakulása  
Trends in carbon intensity of manufacturing industries 

 
Forrás: UNFCCC (2024) és Eurostat (2024) alapján saját szerkesztés. 

A Covid19-pandémiához kapcsolódó korlátozó intézkedések számottevő része 
a 2020. évet terhelte (ahogy Krekó és szerzőtársai {2020} megfogalmazták, az első 
hullámok nagyobb sokkok kiváltói), így bár 2020-ban még több iparág esetében a 
tevékenység volumenének visszaesése játszik közre az ÜHG-kibocsátás csökke-
nésében, addig a 2021. évre több iparág esetében is jellemző ÜHG-kibocsátás 
BHÉ-növekedés melletti mérséklődése.  

A fentiekben részletezett eredmények alapján az alábbi megállapítások tehetők 
az ágazati karbonintenzitás alakulására vonatkozóan:  

– Kizárólag a papíripar esetében figyelhető meg 2019-ről 2020-ra a karbonin-
tenzitás csökkenése, a tendencia a 2021. évre is megmaradt, azonban a 2021. 
évi növekvő BHÉ a járványhelyzettől független fajlagos emissziócsökke-
nésként értelmezhető. 

– Az erőművi villamosenergia- és hőtermelés az egyetlen, ahol abszolút nö-
vekedés figyelhető meg a fajlagos emisszióban. Ezzel és a tanulmányban 
bemutatott igénynövekedéssel összhangban mindkét pandémiás év bruttó 
hozzáadott értéke magasabb a 2019. évinél.  

– Két iparág (vas-, acél- és egyéb fémgyártás, cement- és kerámiagyártás) ese-
tében figyelhető meg a 2020. évi növekedés után a 2021. évi ÜHG-kibocsá-
tás 2019-hez képest alacsonyabb értéke. Ezzel szemben mindkét iparág 
bruttó hozzáadott értéke 2021 helyett 2020-ban érte el a mélypontot. 
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– Valamennyi további iparágnál annak ellenére növekvő tendenciát mutat a 
fajlagos ÜHG-kibocsátás trendje 2019–2021 között, hogy a háttérben a 
BHÉ csökkenése figyelhető meg, ami részben a Covid19-járvánnyal kap-
csolatba hozható körülményekre (pl. egészségvédelmi többletköltségek az 
élelmiszeriparban, mezőgazdaságban), részben a pandémiához nem vagy 
nem közvetlenül köthető tényezőkre vezethető vissza. Ezek összességében 
kioltó hatást jelentettek, ami az ágazati ÜHG-kibocsátás ágazati BHÉ-vel 
nem együtt mozgó (ellentétes vagy nagyobb arányú) növekedése formájá-
ban nyilvánultak meg. 

– Gyors visszapattanásról tanúskodik, hogy kizárólag a két, építőiparhoz kap-
csolódó iparág esetében tapasztalható a fajlagos ÜHG-kibocsátás csökke-
nése 2019-ről 2021-re. 

Az eredmények alapján – figyelemmel a pandémia beállta előtti időszak ten-
denciáira, az egyes iparágakhoz kapcsolódóan feltárt háttérinformációkra, társa-
dalmi-gazdasági körülményekre, továbbá arra, hogy a járványhelyzet közvetlenül 
az iparági BHÉ-t befolyásolja, és azon keresztül fejt ki hatást az ÜHG-kibocsátás 
alakulására – az alábbiak szerint (3. táblázat) szemléltethetők összefoglalóan a je-
len kutatás eredményei:  

3. táblázat 
A vizsgált ágazatok karbonintenzitásának alakulásában fellelhető  

pandémiahatás minőségi elemzése 
A qualitative analysis of the pandemic effect on the evolution of  

the carbon intensity of the sectors 

Ágazat megnevezése Pandémia-
hatás Megjegyzés 

Cement- és kerámiagyártás 
– Építőipari leállások; gyors visszapattanás 

mellett csökkenő fajlagos emisszió Vas-, acél- és egyéb fémgyártás 

Kőolaj-finomítás és -feldolgozás 0 Kioltó hatás (kereslet/iparági  
körülmények), gyors visszapattanás 

Erőművi villamosenergia- és hőtermelés – Kioltó hatás (ipar/lakosság) 
Vegyipar + Keresletnövekedés; „gyártás-fókusz” 

Papíripar + Gyors visszapattanás, egyéb hatások  
(technológia) 

Élelmiszeripar 
+ Kioltó hatás (kereslet/többletköltségek, 

egyéb körülmények) Mezőgazdaság 

Megjegyzés: „+” – növekvő fajlagos ÜHG-kibocsátás a két pandémiás év átlagát tekintve a 2012–2019-es időszak 
átlagos kibocsátásához képest; „–” – csökkenő fajlagos ÜHG-kibocsátás a két pandémiás év átlagát tekintve a 
2012–2019-es időszak átlagos kibocsátásához képest; „0” – egyéb, jelentős befolyásoló hatások miatt nem álla-
pítható meg a pandémiahatás. 
Forrás: saját szerkesztés. 
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4. Következtetések és ajánlások 

A bemutatottak alapján egyértelműen megállapítható, hogy a Covid19-járvány  
– elsődlegesen a vizsgálatba vont ágazatok bruttó hozzáadott értékének alakulá-
sára hatva – hozzájárult az egyes ágazatok fajlagos kibocsátásának változásához, 
emellett pedig közvetlenül befolyásolta az energiafelhasználás volumenét is. Ha-
bár a hatások alapvetően rövid távúak, a 2020. évi erőteljesebb korlátozások idő-
szakában markánsabban jelentkeztek, majd a 2021. évi enyhítések következtében 
általában gyors visszapattanás volt tapasztalható, az eredmények mégis rámutat-
nak olyan tényekre, amelyek szakpolitikai, fejlesztéspolitikai felhasználása az ága-
zati ÜHG-kibocsátás-csökkentés érdekében megfontolandó lehet.  

Ezek között elsődlegesen az alábbiak emelendők ki: 
– Az ipari karbonintenzitás csökkentése területén kiemelt figyelmet kellene 

kapniuk a nagyobb karbonintenzitású ágazatoknak (amelyek egyúttal a leg-
nagyobb mértékben járulnak hozzá az összes ipari forrásból származó 
ÜHG-kibocsátáshoz). Ilyen ágazatok az erőművi villamosenergia- és hőter-
melés, a kőolaj-finomítás és -feldolgozás, a cement- és kerámiagyártás, va-
lamint a mezőgazdaság. 

– Egyes ágazatok a Covid19-pandémia megjelenéséig jó úton haladtak a faj-
lagos emisszió alakulását tekintve, ilyen a mezőgazdaság, illetve a cement- 
és kerámiagyártás. Ennek alapján célszerű lenne átvilágítani a 2012–2019 
közötti kedvező irányú változás konkrét tényezőit, és növekvő ágazati BHÉ-
elérése mellett biztosítani a csökkenő fajlagos emissziós tendenciát. 

– A vas, acél- és egyéb fémgyártás, az élelmiszeripar és a vegyipar esetében 
kisebb mértékű ingadozás mellett stagnált a fajlagos emisszió 2012–2019 
között, ebből az állapotból a Covid19-pandémia sajátos hatásmechanizmu-
sai valamilyen irányba kimozdították az iparágakat. Tanulság, hogy az ipar-
ágak képesek reagálni a külső hatásokra, így a környezeti fenntarthatóság 
növelése érdekében hatást kell gyakorolni ezekre az ágazatokra olyan mó-
don, hogy azok fajlagos emissziójának alakulása tartósan kedvező irányba 
változzon. 

– A papíripar esetében a Covid19-pandémia megjelenése előtti időszakban 
növekvő fajlagos kibocsátás figyelhető meg, azonban a járványhelyzet 
mindkét évében erőteljesen csökkent a fajlagos emisszió (annak ellenére, 
hogy BHÉ-oldalról 2020-ról 2021-re jelentős emelkedés látható). Szüksé-
gessé válik azonosítani azokat a konkrét tényezőket (technológia, hatékony-
ság stb.), amelyek az erős külső behatás nélküli években kedvezőtlen 
irányba terelték az ágazati emissziót, és korrekciós intézkedéseket hozni a 
kedvező fajlagos ÜHG-kibocsátási trend elérése és fenntartása érdekében.  
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További kutatások tárgyát képezheti, hogy a 2022-ben kibontakozó energiavál-
ság, illetve az ennek következtében megemelkedő üzemanyagárak és a változó re-
zsidíj-támogatási mechanizmus milyen hatást gyakorolt az energiagazdaságra, és 
ebből milyen következtetések vonhatók le a fogyasztói árrugalmasságra. 
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